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EPREUVE DE FRANGAIS
Cette épreuve comporte trois (3) pages.

N.B : Le candidat est tenu de préciser sur sa copie le sujet choisi sous peine de pénalité.

Traiter un (1) sujet parmi les trois (3) suivants.

1°" sujet : Contraction de texte

L’Afrique face a sa démographie

La population de [I'Afrique sera au cceur des enjeux mondiaux de
développement au 21° siécle. Les Africains au sud du Sahara passeront de un
milliard aujourd’hui a plus de deux milliards en 2050 et peut-étre quatre milliards en
2100. Selon les Nations unies, ils représenteraient alors 36 pour cent de la
population de la planete, au lieu de 13 pour cent en 2017.

La raison de cette évolution est la baisse rapide de la mortalité, surtout
infantile et juvénile, bien que son niveau y soit encore trop élevé. En revanche, la
fécondité (cing enfants par femme en moyenne) ne fléchit que lentement. Etant
donné que les Africains vivent plus longtemps et que la fécondité reste élevée, la
population connait une expansion sans précédent.

La répartition par age de la population va changer aussi durant la transition
démographique. En supposant que la baisse de fécondité soit plus rapide, les
adultes actifs deviendront plus nombreux. Ces actifs auront moins de jeunes a
charge et ils pourront mieux les préparer a la vie active. Moyennant 'accés a I'empiloi
remunéré, ces actifs pourront aussi créer un surplus économique. C'est ce qu'on a
appelé le dividende démographique, dont plusieurs pays asiatiques, entre autres, ont
déja bénéficié.

La grande question est donc celle de la baisse rapide de la fécondité pour
favoriser la formation du capital humain (éducation et santé). Pour obtenir un
dividende démographique, il est indispensable que la fécondité baisse beaucoup
plus vite et que le continent réalise sa révolution contraceptive, quand au moins 75
pour cent des couples utilisent une méthode moderne de contraception (ce taux est
de 26 pour cent seulement en Afrique subsaharienne).

C’est autour de la baisse rapide de la fécondité que se situe le débat sur le
développement. Deux camps s’opposent ; les économistes et
« développementalistes » et les partisans de la planification familiale. Les premiers
estiment que la baisse de fécondité interviendra grace aux seuls progrés
économiques et sociaux, dont la scolarisation des jeunes filles. Pour les autres, il est
urgent d'agir directement sur la fécondité en organisant des programmes de
planification familiale plus efficaces.
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Dans ce débat, le leadership africain, souvent mal informé sur les questions
déemographiques, est resté ambivalent. Son réle sera cependant crucial a I'avenir, car
il faudra mettre en place des politiques efficaces pour faire baisser la fécondité.
L'extension de I'offre de planification familiale ne sera pas suffisante. |l conviendra
aussi de créer une demande plus forte pour une taille familiale réduite sans oublier
les politiques sectorielles complémentaires.

Les pays émergents ont fait face aux mémes défis démographiques que
I'Afrique subsaharienne. Tous ces pays ont terminé leur révolution contraceptive et
réussi a faire baisser leur fécondité. Nombre de ces pays ont engrangé un dividende
démographique. Certes, des avancées notables ont été obtenues dans plusieurs
pays subsahariens, dont le Rwanda, le Kenya et I'Ethiopie. Les leaders de ces pays
ont agi sur la fécondité : réseau de volontaires de santé en Ethiopie, programmes de
planning familial ailleurs. Mais la tache en Afrique reste immense et tous les pays
devront s'impliquer bien davantage.

Face a sa démographie, I'Afrique est aujourd’hui a la croisée des chemins. i
est possible pour les leaders africains d'agir sur les évolutions démographiques, et
de le faire avec une certaine efficacité et dans le respect des droits de 'homme. Le
grand défi, cependant, sera de le faire rapidement pour faciliter 'accés a I'emploi,
capter un dividende démographique et enclencher un cercle vertueux de
developpement.

John F. May, démographe américain, In Jeune Afrique, aot 2017.

Questions (20 points)

1) Résumé (8 points)
Résumez ce texte de 589 mots au quart (1/4) de sa longueur.
Une marge de 10% en plus ou en moins sera toléré. Vous indiquerez, a la fin
de votre résumé, le nombre exact de mots utilisés.

2) Vocabulaire (2 points)
Expliquez, selon le contexte, les expressions ci-aprés :
- la transition démographique,
- ala croisée des chemins.

3) Discussion (10 points)

Pensez-vous que la montée de la démographie en Afrique peut étre a 'origine de
'échec de son développement ?
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2°™e sujet : Commentaire composé

Le chapeau du roi

Depuis que le tambour sacré annonce l'orage
Depuis les nombreux conseils des vieux sages

Et les rituels des marabouts aux bords du rivage

La nouvelle fut dite par la plus vieille barbe

Notre souverain roi est malade

Prions pour lui car le malheur jamais ne tarde

De frapper a la porte de l'inconnu

Mais de sa majesté le roi, qui de nous 'aurait cru ?
Il'y a les forts, les faibles et les peureux

Il'y a déja ceux pour qui la santé du roi importait peu
Il'y a ceux qui déja sucent le sang de la succession
Le village avait changé de visage

Rien du futur n'annongait un bon présage

Des notables aux griots jusqu’aux sages

Tous etaient devenus de nouveaux personnages

Le chapeau du chef flotte dans I'air

Les tétes se cognent pour savoir qui le portera

Que la paix aille mourir a la guerre

Pourvu qu'il y ait une téte qui soit couronnée

Entre sages et notables deux camps

Les fils, les fréres, les cousins du roi deux camps
Entre autochtones du village deux camps

Plus personne ne se rendait désormais aux champs
Les machettes étaient aiguisées chaque matin
Viendra ce jour ou je vais découper le voisin

Méme mourant le roi demandait des fois comment va le peuple
Sages et notables répondaient d'une méme voix
Tout va pour le mieux

lis se portent bien mon roi...

SMARTY, Afrikan couleurs, (album).

Sans dissocier le fond de la forme, vous ferez de ce texte un commentaire
composé. Vous montrerez, par exemple, comment 'auteur décrit les comportements
des habitants du village face a la santé délétére du roi et les confrontations qui se
présagent.

3°™¢ sujet : Dissertation
«Je reste convaincu que les médias de service public (médias

d’Etat) [...] sont & la fois un pouvoir et un instrument du pouvoir », in Fasozine n°46,
juillet-aodt 2013, page 40.

En vous appuyant sur des exemples précis, commentez cette opinion de
Yacouba TRAORE, ancien directeur général de la R.T.B.






